Крымская война 1853-1856 годов.
Цели:
Образовательные:

· изучить причины, ход и последствия Крымской войны;

· узнать цели сторон и механизм развязывания Крымской войны, соотношение сил и ход военных действий;

· познакомиться со значением технико-экономического потенциала в войне.

Развивающие:

· продолжить формировать умения вычленять, анализировать и обобщать факты, делать выводы.

Воспитывающие:
· воспитывать чувство гордости и любви к Родине на примерах отчаянной, мужественной обороны родной земли российскими солдатами, работой медиков в труднейших условиях осажденного Севастополя.

Тип урока:  комбинированный
Оборудование:

· персональный компьютер;

· мультимедийный проектор;

· экран;

· учебная доска;

· рабочая тетрадь;

· карта «Крымская война 1853-1856гг.»

Формы работы на уроке:

· фронтальная

· индивидуальная

План урока:

1. Причины и повод к войне.

2. Силы сторон.

3. Ход военных действий.

4. Парижский мир.

Основные понятия:
· Крымская война

· Синопское сражение

· Оборона Севастополя

· бастион

· бруствер

Предварительная подготовка:

· сообщение учащегося «Синопская победа Российского флота»

· сообщение учащегося «Оборона Севастополя»
Ход  урока

I. Организационный момент.

Приветствие.

II. Проверка домашнего задания
Компьютерная презентация: «Внутренняя и внешняя политика Николая I»  Презентация
1. Составьте слово из букв, дайте определение понятию.

ОКДИЦИФЯИАК

Ответ: Кодификация – систематизация.

2. Составьте слово из букв, дайте определение понятию.
ПТЕКМРОЦОИНЗИМ

Ответ: Протекционизм – защита государством отечественного производителя.
3. Сопоставьте события и даты.

	1) 19 ноября 1825 г.

2) 18 августа 1859 г.

3) февраль 1825 г.

4) 1830-1831 гг.

5) 1833 г.
	А. Шамиль сдался русским войскам.

Б. Туркманчайский мирный

В. Смерть Александра I

Г. Соглашение между Россией, Австрией и Пруссией
Д. Восстание в Польше


Ответ: 1-В;  2-А; 3-Б; 4-Д; 5-Г.

4. Сопоставьте реформы и их создателей.

	1) Александр I

2) Канкрин Е.Ф.

3) Новосильцев Н.Н.

4) Николай I

5) Аракчеев А.А.

6) Киселев П.Д.
	А. Закон об обязанных крестьянах

Б. Денежная реформа 1839-1843гг.

В. Введение крестьянского самоуправления

Г. Военные поселения

Д. Автономия университетам

Е. Уставная грамота Российской империи


 Ответ: 1-Д; 2-Б; 3-Е; 4-А; 5-Г; 6-В.

5. О ком идет речь?

     Выходец из семьи бедного сельского священника, благодаря своему уму и работоспособности, быстро сделал блестящую служебную карьеру. Службу начал еще при Павле I в должности начальника канцелярии, в 1803г. работал у Кочубея.
     В 1806г. выступая с докладом перед Александром I, изумил царя незаурядным умом.

     При Николае I проводит кодификацию законов, за что получает титул графа.

Ответ: Сперанский Михаил Михайлович
III. Изучение новой темы      Слайд 1
1. Причины войны.

Вспомните, что такое «восточный вопрос»?

 (круг проблем, связанных с Османской империей)
Цель урока: изучить причины, ход и последствия Крымской войны.

Работаем по следующему плану: Слайд 2
Перенесите его в тетрадь
План урока:

1. Причины войны

2. Довод.

3. Ход войны.

4. Герои.

5. Условия мира.

В конце урока мы заполним эту схему.

Причины войны:       Слайд 3
· противоречия между европейскими державами на ближнем Востоке;
· борьба государств за влияние на слабеющую и охваченную национально-освободительным движением Османскую империю.

Цели стран-участниц:   Слайд 4
Россия – пересмотр режима черноморских проливов, усиление влияния на балканском полуострове;

Османская империя – ослабление России, возвращение Крыма и Закавказья;

Англия и Франция 

· подорвать международный авторитет России;

· ослабить ее позиции на Ближнем Востоке;

· отторгнуть от нее территории Польши, Крыма, Кавказа и Финляндии;

· укрепить свои позиции на Ближнем Востоке, используя его как рынок сбыта.

Повод к войне:   Слайд 5
· Поводом к началу войны послужил спор между католиками и православными в Палестине о том, кто будет блюстителем храма Гроба Господня в Иерусалиме и храма в Вифлееме;

· Султан передал ключи от храмов католикам, Россия потребовала вернуть православным. Султан отказал.

20 октября 1853г. – Николай I подписал манифест о начале войны с Турцией.

2. Силы сторон
Соотношение сил в войне.  Слайд 6
	Россия
	Союзники

	Рекрутская система
	Всеобщая воинская повинность

	Неразвитость военной промышленности
	Развитые капиталистические отношения

	Парусный флот (24 судна)
	Паровой флот (258 судов)

	Гладкоствольные кремневые (300 шагов)
	Нарезные ударные (1300 шагов)

	Сомкнутый строй
	Рассыпной строй


Задание: сделайте вывод о соотношении сил и готовности России к войне.

3. Ход военных действий       Слайд 7
В ходе Крымской войны можно выделить 2 этапа.

На I этапе – октябрь 1853- апрель 1854 гг – противником России была Турция, а военные действия проходили на Дунайском (Балканском) и Кавказском фронтах.

В июне 1853 г. русские войска вошли на территорию Молдавии и Валахии, военные действия на суше шли вяло.

В ноябре 1853г. адмиралу Нахимову удалось разбить и сжечь в Синопской бухте всю турецкую эскадру.
Синопское сражение.  (сообщение учащегося):

18 ноября 1853г. отряд Черноморского флота под командованием вице-адмирала Нахимова, проведя предварительную разведку, атаковал в Синопской бухте превосходивший его по численности флот противника. После 3-х часового боя все корабли турок были потоплены, а их командующий Осман-паша взят в плен.

Обеспокоенные тем, что Россия полностью разгромит Турцию, Англия и Франция поставили России ультиматум. Они потребовали вывести русские войска из дунайских княжеств.
  Слайд 8    Начался II этап войны – апрель 1854-февраль 1856 гг – против России объединились Турция, Франция, Англия и Сардиния.  
Нападению подверглись:

· на Черном море – Одесса;

· на Балтике – Аландские острова;

· на Баренцевом море – Кольский залив;

· на Белом море – Соловецкий монастырь и Архангельск;
· на Тихом океане – Петропавловск – Камчатский.

Слайд 9   В сентябре 1854 г. армия союзников численностью более 60 тысяч высадилась в Крыму в районе Евпатории и начала наступление на Севастополь – главную русскую крепость на Черном море.

Город был неуязвим с моря, но практически беззащитен с суши.

После неудачи русских войск в сражении на р. Альме главнокомандующий князь Меншиков («Изменшиков») приказал отступить армии вглубь Крыма.

По существу Севастополь стал обреченным.

Оборона Севастополя сентябрь 1854 – август 1855 гг. (сообщение учащегося)  Слайд 10
   Оборону города-крепости возглавил адмирал Корнилов, он приказал окружить крепость оборонительными сооружениями. Они возводились инженером Тотлебеным. 

   Население Севастополя встало на защиту города. Тысячи людей днем и ночью работали на строительстве укреплений. 

   Героическая оборона Севастополя длилась 11 месяцев. 5 октября 1854г. погиб адмирал Корнилов. Руководить стал Нахимов. Огромные потери с обеих сторон.

   После захвата высоты – Малахова кургана ( руководил Истомин) – оборона Севастополя потеряла смысл. Русские войска оставили Севастополь.
Слайд 11    Герои Севастополя.

· Корнилов – оборона Севастополя;

· Нахимов – Синопское сражение, оборона Севастополя;

· Истомин – оборона Малахова кургана;

Слайд 12
· Тотлебен – инженерные сооружения: окопы, плавучий мост через бухту.

Слайд 13
· Пирогов – хирург, впервые применивший наркоз в походных условиях.

Слайд 14
· Дарья Севастопольская – первая медсестра;

· Петр Кошка – вылазки в расположение вражеских войск.

Слайд 15    Кавказский фронт.

1 ноября 1855 г. русские войска взяли Карс и Ардаган в Закавказье. Эта победа смягчила условия будущего мира.

Еще в феврале 1855 г. умирает Николай I и императором становится его сын Александр II. Он понимал, что войну надо прекращать.

4. Парижский мир (февраль 1856 г.)         Слайд 16
1. Россия отдает Турции Карс в обмен на Крым и Севастополь.

2. Черное море – нейтральное (открытое для судов всех стран).

3. Россия и Турция не могут иметь военного флота и укреплений на Черном море.

(нет защиты южных рубежей России).

4. Россия теряет права защитницы балканских народов.

IV. Подведение итогов урока

Задание: самостоятельно заполните схему, которую вы видите на экране. Слайд 17
Слайд 18
Каковы причины поражения России в войне?
Каковы последствия поражения? 
V. Домашнее задание
Слайд 19
§ 28, с.339 
Среди участников обороны Севастополя был артиллерийский подпоручик, ставший в дальнейшем великим русским писателем – Л.Н. Толстой. Прочитайте его «Севастопольские рассказы». Какие факты произвели на вас наибольшее впечатление? Можно ли привлекать это произведение в качестве источника? 
Аргументируйте свой ответ.
г. Москва
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